

**ATA 11 – Reunião Ordinária da Congregação do
Centro de Formação em Ciências Ambientais, da
Universidade Federal do Sul da Bahia (UFSB), *Campus*
Sosígenes Costa, realizada em 31 de agosto de 2020.**

1 Reunião ocorrida no dia 31 de agosto de 2020, às 8 horas e 46 minutos, no *Campus* Sosígenes Costa.
2 A reunião foi realizada por videoconferência e os membros participaram por acesso remoto.
3 Estavam presentes: Juliana Pereira de Quadros (Vice-Decana CFCAM; Coordenadora do Curso de
4 Oceanologia - presidindo a reunião); Andresa Oliva (Servidora Docente); Ângelo Teixeira Lemos
5 (Servidor Docente); Caio Vinicius Gabrig Turbay Rangel (Servidor Docente); Catarina da Rocha
6 Marcolin (Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Ciências e Tecnologias Ambientais -
7 PPGCTA); Cristiana Costa (Servidora Docente); Elfany Reis (Servidor Docente); Felipe Micali
8 Nuvoloni (Vice-Coordenador do Curso de Ciências Biológicas); Gabriela Albuquerque
9 (Representante Discente- PPGCTA - Titular); Gianfrancisco Schork (Vice-Representante Docente);
10 Igor Emiliano Gomes Pinheiro (Vice-Coordenador Curso de Oceanologia); Joaquim Lemos
11 Ornellas (Representante Discente Suplente PPGCTA); Jorge Antonio Silva Costa (Servidor
12 Docente); Milena Costa (Representante Discente); Rodrigo Antonio Ceschini Sussmann
13 (Coordenador BI em Ciências; Representante Docente); Silvio Sasaki (Vice Coordenador BI em
14 Ciências); Thiago Mafra Batista (Coordenador do Curso de Ciências Biológicas). **A. Informes:**
15 **Decanato.** Juliana fez os seguintes informes (i) Cancelamento de 3 Componentes Curriculares, no
16 CFCAM, em 2020-01: “ISC0151 - Criação e Conservação e Produção de Animais”; “ISC0493 -
17 Debates Contemporâneos sobre as Ciências e Tecnologias”; “ISC0290 - Entomologia Geral”. (ii)
18 Sobre o CC CAM0106 Tópicos Especiais, informou que a Prof.^a Tatiana Dadalto está de licença
19 maternidade e coincide com término de contrato. Juliana Quadros informou ter assumido o CC, que
20 será ministrado por acesso remoto, tornando, assim, CC Compartilhado. (iii) Eventos: “Live Top 5
21 Coleções”, do Museu Itinerante de Ciências Naturais; “Seminário em Rede UFSB”; “*Pint of*
22 *Science*” a ocorrer entre 8 e 10 de setembro de 2020; “II Sembio”, que será realizado por acesso
23 remoto, no período de 22 a 25 de setembro de 2020. Catarina Marcolin informou sobre Workshop
24 do Projeto Budiões, ocorrido entre 24 e 26 de agosto. (iv) Juliana informou sobre Convênio com
25 EMBASA, cuja parceria abrange convênios para estágio e pesquisa, para estágio obrigatório e

26 estágio não obrigatório, mediante edital do governo. (v) Atentou sobre a oferta dos Componentes
27 Curriculares para 2020.02, cujo preenchimento das planilhas deve ser feita pelas Coordenações até
28 11 de setembro de 2020 e homologadas pelo Decanato até dia 19 de setembro; (vi) Sobre processo
29 de Migração 2020.03, Juliana informou que o Coeficiente de Rendimento (CR) será computado
30 apenas até 2019.03, e que 2020.01 não será considerado por excepcionalidade. Informou que a Pró-
31 Reitoria de Gestão Acadêmica (PROGEAC) está elaborando uma minuta, com prazo de divulgação
32 até dia 14 de setembro; (vii) Atentou sobre a submissão dos PITs no SIGAA, para homologação do
33 Decanato; (viii) Informou sobre a publicação da Portaria N.º08/2020, da PROGEAC, que institui os
34 Grupos de Trabalho para elaboração das ementas dos CCs da Formação Geral. Informou sobre
35 reuniões agendadas, a ocorrerem em: 31 de agosto - Eixo Produção Textuais Acadêmicas; Eixo
36 Línguas Estrangeiras; Eixo Matemática e Computação; dia 2 de setembro - Eixo Ciências na
37 Formação Cidadã; Eixo Artes e Humanidades na Formação Cidadã. (ix) Informou sobre obras do
38 laboratório, que terão início em setembro de 2020. Informou sobre recebimento de livros, que estão
39 sendo catalogados na Biblioteca. Acredita-se que seja referente à última solicitação para compras.
40 Informou também recebimento de equipamentos para laboratório. **Coordenações.** Pela
41 Coordenação do Curso de BI em Ciências, Rodrigo Sussman reiterou o evento “*Pint of Science*”.
42 Informou sobre CC Campo das Ciências - Saberes e Práticas, para Formação Geral, a ser ofertada
43 2020.02, com 14 turmas. Solicitou aos colegas apoio para alocação docente. Necessita-se de 4
44 docentes, para sexta-feira, período noturno, na Sede, e para segunda-feira, período noturno, no Cuni
45 Eunápolis. Juliana se dispôs a assumir uma turma. Pela Coordenação do Curso de Oceanologia, Igor
46 Emiliano informou sobre a primeira defesa de trabalho de conclusão de curso, orientado pelo Prof.
47 Leonardo Evangelista Moraes e Prof. Marcelo Brito. Informou sobre a criação do *Instagram* do
48 Curso e sobre processo de avaliação do curso. Pela Coordenação do Curso Ciências Biológicas,
49 Thiago Mafra informou sobre a vaga no NDE do Curso, solicitando aos docentes a participação
50 nessa instância. Solicitou ao Decanato verificar junto às instâncias superiores a oficialização e
51 contabilização da Carga Horária para Coordenação de Estágio para os docentes. Elfany Reis
52 informou que a PROGEAC já emitiu memorando às Unidades Acadêmicas sobre esse ponto, e que
53 compete aos Decanatos a organização da Carga Horária. Juliana se comprometeu a verificar essa

54 questão e acredita ser uma operação de sistema. Pela Coordenação do PPGCTA, Catarina Marcolin
55 informou sobre as defesas: dia 21 de setembro - Banca de Qualificação Trabalho “Determinação da
56 Qualidade das Águas Superficiais no Estuário do Rio Caraíva e das Águas Subterrâneas da Vila
57 Caraíva: Compatibilidade dos Usos Múltiplos da Água”, de Raquel Viana Quinelato; dia 24 de
58 setembro - Banca de Qualificação Trabalho “Mudanças no Uso do Solo e Comportamento
59 Hidrológico das Bacias dos Rios Peruípe, Itanhém e Jucuruçu, BA”, de Emilly da Silva Farias.
60 Convidou os presentes a prestigiarem as apresentações. **Representação Docente.** Gianfrancisco
61 informou que o Prof. Elfany se dispôs a exercer a Representação Docente na Congregação do
62 CFCAM. **Representante Discente.** Milena declarou não haver informes. **B. Aprovação de**
63 **ATAS:** Ata 7, 8, 9 e 10 aprovadas. Abstenção: Juliana Quadros. **C. Ordem do dia. 1.**
64 **Credenciamento de Laboratório de Pesquisa: Laboratório de Ecologia Animal e Genômica**
65 **Ambiental (LEGAM). Proponentes: Felipe Nuvoloni, Luiz Weber, Thiago Mafra. Relatoria:**
66 **Igor Emiliano Gomes Pinheiro.** Igor Emiliano fez a leitura do parecer. Destacou os objetivos a
67 serem alcançados e as atividades a serem desenvolvidas. Destacou que o projeto está apresentado de
68 forma clara e concisa, e que demanda a necessidade de espaço e apoio técnico. Considera a proposta
69 adequada às atividades do CFCAM. Abstenção do Prof. Thiago Mafra. Encaminhamento da
70 Congregação: Aprovação do parecer. Item aprovado. **2. Solicitação de mudança de lotação**
71 **profissional. Proponente: Leonardo Evangelista . Relatoria: Thiago Mafra.** Thiago Mafra fez a
72 leitura do parecer sobre pedido de lotação docente do Prof. Leonardo Evangelista, do IHAC para
73 CFCAM. Destacou a atuação do professor em componentes e colegiados dos cursos desta Unidade
74 Acadêmica. Encaminhou parecer favorável. Encaminhamento da Congregação: Aprovação do
75 Parecer. Item aprovado. Catarina Marcolin informou que enviou memorando similar ao CFCAM,
76 porém não foi analisado. Thiago Mafra solicitou ao Decanato que os pedidos para análise e emissão
77 de parecer sejam encaminhados com prazo razoável. Sobre a convocação, Catarina informou que
78 também não foi encaminhada com 48 horas de antecedência, uma vez que os dias relativos ao fim
79 de semana não contam. Juliana Quadros desculpou-se pelos transtornos e se comprometeu que nas
80 próximas reuniões isso não ocorra. **3. Mapeamento da Carga Horária Docente. Proponente:**
81 **Decanato. Relatoria: Rodrigo Antônio Ceschini Sussmann e 4. Resolução de Progressão de**

82 **Carreira. Proponente: Decanato. Relatoria: Rodrigo Antônio Ceschini Sussmann** Rodrigo
83 Sussmann informou sobre a demanda docente para mapeamento da Carga Horária e esclarecimento
84 sobre Resolução para Estágio Probatório. Juliana Quadros reiterou a importância e necessidade para
85 esses esclarecimentos, e que isso seja organizado pela Unidade Acadêmica. Como sugestão, propôs
86 a elaboração e disponibilização de uma planilha ou formulário *on-line*, para que o docente possa
87 preencher com a CH de atividades desenvolvidas, para que o Decanato possa analisar a distribuição
88 de atividades. Jorge Costa salientou a necessidade de se contar atividades gestoras, administrativas,
89 assim como ensino, pesquisa e extensão. Rodrigo ressaltou que esse mapeamento não se configura
90 como cobrança para o docente, implicando exposição indevida. Trata-se de uma ferramenta
91 administrativa para Decanato. Juliana manifestou dúvida se esse levantamento seria feito com
92 docentes lotados no CFCAM, ou de todos os docentes, inclusive de outras unidades, mas que atuam
93 no CFCAM. Acordou-se que o levantamento seja feito com todos que atuam no CFCAM, não
94 apenas docentes lotados nesta Unidade Acadêmica. Juliana Quadros comprometeu-se a verificar
95 com a Representação Docente a elaboração dessa planilha ainda esta semana, com previsão de
96 apresentação dos resultados na próxima reunião. Encaminhamento da Congregação: Aprovação.
97 Item aprovado. Sobre o Estágio Probatório, Juliana retomou questão de dúvidas e necessidade de
98 esclarecimento sobre as resoluções e legislação que pautam esses procedimentos. Irá verificar com
99 as instâncias competentes a resolução dessas dúvidas. **5. Agenda 2030, Desenvolvimento**
100 **Sustentável e a Década dos Oceanos (Ad-Referendum). Proponente: Sílvio Tarou Sasaki.**
101 **Relatoria: Igor Emiliano Gomes Pinheiro.** Igor Emiliano fez a leitura do parecer do evento
102 promovido dia 26 de junho de 2020. Considerou a proposta adequada às atividades do CFCAM.
103 Emitiu parecer favorável. Encaminhamento da Congregação: Aprovação do Parecer. Item aprovado.
104 **6. Bolsa concedida pela SUZANO Celulose para o CFCAM. Proponentes: Fabrício Berton**
105 **Zanchi. Relatoria: Catarina Marcolin.** Catarina Marcolin explicou que a análise baseou-se numa
106 documentação composta por e-mails trocados entre as instituições. Segundo ela, a SUZANO
107 esclarece que esse recurso seria usado para bolsa de Mestrado com os seguintes critérios: Discentes
108 com projetos na temática; Discentes que não trabalham; Discentes que não recebam bolsa. Catarina
109 esclareceu que a SUZANO disponibilizou duas bolsas, mas que, no PPGCTA, apenas uma

110 estudante estaria apta para receber a bolsa. A SUZANO, então, permitiu que uma bolsa possa ser
111 convertida em 4 bolsas de Iniciação Científica. Dessa maneira, a Relatoria recomenda que o uso do
112 recurso seja na forma de bolsa de Mestrado e quatro bolsas de Iniciação Científica. Assim, sugeriu a
113 constituição de uma Comissão para seleção dos projetos, formada por docentes que atuem em áreas
114 distintas às prioritárias, para evitar conflito de interesse. A Comissão faria divulgação do CFCAM.
115 Encaminhamento da Congregação 01 - sobre o parecer: Aprovação do Parecer. Item aprovado.
116 Catarina Marcolin também propôs a composição imediata dessa comissão, a ser formada por 3
117 docentes. Catarina Marcolin e Juliana Quadros se dispuseram a participar da Comissão.
118 Encaminhamento da Congregação 02 - sobre a Comissão: a Congregação deliberou por consultar os
119 colegas por e-mail, para verificar se algum docente se dispõe a participar. Item aprovado. Juliana
120 Quadros se comprometeu a fazer a consulta entre os docentes, para constituição da Comissão até o
121 fim da semana. **7. Composição da Comissão para uso do Recurso do Centro. Proponentes:**
122 **Decanato. Relatoria: Decanato.** Juliana Quadros retomou decisão de reunião anterior sobre a
123 constituição de uma Comissão para uso do recurso da Unidade Acadêmica, com prazo de empenho
124 do recurso até 30 ou 31 de outubro de 2020. A Comissão seria composta por Vice-Coordenadores,
125 Prof.^a Catarina Marcolin, Servidor Luan e Representante Discente. Catarina esclareceu que não é
126 favorável a participar, por ser responsável pela administração de outros recursos do PPGCTA. Igor
127 Emiliano também apresentou negativa quanto à participação, por estar comprometido com outras
128 atividades. Rodrigo se dispôs a participar pelo BI em Ciências. Felipe Nuvolini também se dispôs a
129 participar, salientando a necessidade de verificar os pedidos anteriores, o que já foi adquirido e
130 analisar junto a pedidos novos. Salientou que não seja uma exigência trabalhosa e imediatista. Caio
131 Turbay também se dispôs a participar. Catarina irá verificar com Prof. Jailson se ele pode
132 representar o PPGCTA. Assim, a Comissão será constituída pelos seguintes membros: Caio Turbay,
133 Rodrigo Sussmann, Felipe Nuvoloni, Milena, Luan, Catarina. Encaminhamento da Congregação -
134 sobre a Constituição da Comissão: Aprovação da Comissão. Item aprovado. **8. Recomposição do**
135 **BI-Ciências. Proponentes: Coordenação do BIC. Relatoria: Decanato.** Juliana Quadros
136 informou que Prof. Rodrigo Sussmann assumiu a Coordenação do Curso de BI em Ciências, Vice-
137 Coordenação Prof. Silvio Sasaki. Apresentou a nova constituição do Colegiado. Encaminhamento

138 da Congregação 01 - sobre o Colegiado: Aprovação. Item aprovado. **9. Recomposição da**
139 **Representação Docente. Proponentes: Representação Docente. Relatoria: Decanato.** Juliana
140 Quadros informou que Prof. Rodrigo não pode exercer a Representação Docente, por ter assumido a
141 Coordenação do BI em Ciências. Sobre e-mail encaminhado dia 25 de agosto comunicando a
142 mudança e solicitando interessados em exercer a Representação Docente, informou que Prof. Elfany
143 se dispôs a exercer a Representação Docente. Gianfrancisco informou não ter interesse em exercer
144 suplência. Caio Turbay se dispôs a exercer a suplência. Indicação para Representação Docente:
145 Elfany Reis do Nascimento Lopes, Titular; Caio Turbay, Suplente. Encaminhamento da
146 Congregação - sobre o Representação Docente: Aprovação. Item aprovado. **10. Submissão de**
147 **Projeto de Extensão UFSB no AR. Proponentes: Juliana Quadros. Relatoria: Thiago Mafra.**
148 Encaminhamento da Congregação - sobre o parecer: Aprovação do Parecer. Item aprovado. **11.**
149 **Regime Letivo. Proponente: Docentes. Relatoria: Rodrigo Antônio Ceschini Sussmann.**
150 Rodrigo Sussmann fez a leitura do parecer. Sugeriu que os docentes encaminhem a propostas para
151 Decanato. Encaminhamento da Congregação - sobre o parecer: Aprovação do Parecer. Item
152 aprovado. **12. Relatório do GT de Especializações. Proponentes: Comissão de Especialização.**
153 **Relatoria: Sílvio Tarou Sasaki.** Juliana Quadros fez a leitura do parecer. Informou que os cursos
154 de especialização voltam-se para atualização dos profissionais da Educação Básica que atuam no
155 Ensino de Ciências, assim como atender demanda regional por assistências técnica em temáticas
156 ambientais. Recomenda que proponentes de curso busquem parcerias com Instituições privadas,
157 ONGS e Organizações de Cooperativas para busca de recursos. Considera que os cursos de
158 especialização contribuem para os cursos de primeiro ciclo e reintegração acadêmica de pessoas que
159 concluíram seus cursos há bastante tempo. Conforme formulário, os cursos de maior interesse são
160 Avaliação de Impacto Ambiental e Gestão de Unidade de Conservação. O Relator encaminha
161 parecer favorável à aprovação pela Congregação do relatório, desde que observadas as
162 considerações. Encaminhamento da Congregação - sobre o parecer: Aprovação do Parecer. Item
163 aprovado. Felipe manifestou dúvida por conta da contabilização da Carga Horária em cursos
164 especializações. Jorge se comprometeu a verificar a questão. Cristiana Costa informou que a CH
165 mínima do docente não pode ser preenchida com especializações. Jorge Costa apontou a Resolução

166 N.º 08/2018, Artigo 3º, que trata da CH. A Carga Horária Mínima significa que não pode computar
167 dentro das 8h semanais apenas com *Lato sensu* (tem que priorizar a graduação e o *Stricto sensu*). **12.**
168 **Submissão de Projeto de Pesquisa: "Caracterização Geoquímica e Estratigrafia dos**
169 **Horizontes Vulcânicos nas Regiões de Low Head e Arctowski Cove, Ilha Rei George,**
170 **Antártica", Cadastrado no sistema da UFSB com o código PIB235-2017. Proponentes: Caio**
171 **Turbay. Relatoria: Juliana Quadros.** Juliana Quadros fez a leitura do parecer. Considera
172 relevante para área de Geociências. Recomenda a aprovação da Congregação. Encaminhamento da
173 Congregação - sobre o parecer: Aprovação do Parecer. Item aprovado. Sobre CH de pesquisa, Caio
174 fez esclarecimento que sejam cumpridas 40 horas: 20 com ensino e 20 com extensão e pesquisa.
175 Esclareceu que a a CH de 8 horas semanais para pesquisa corresponde a uma Lei Federal, N.º
176 12.772, de 28 de dezembro de 2012, Artigo 21º, sobre pesquisa com implicações pecuniárias. **13.**
177 **Submissão de projeto de pesquisa: "Caracterização Sedimentar e Proveniência do Material**
178 **Lamoso do Recife de Fora, Araripe e Mucugê", Cadastrado no sistema da UFSB com o código**
179 **PVB760-2019. Proponentes: Caio Turbay. Relatoria: Thiago Mafra.** Item remetido para
180 próxima reunião. **14. Submissão de projeto de pesquisa: "Mineralogia e Sedimentologia do**
181 **Rejeito de Minério da Barragem de Mariana, MG, na foz do Rio Doce", Cadastrado no**
182 **sistema da UFSB com o código PVB379-2017. Proponentes: Caio Turbay. Relatoria: Catarina**
183 **Catarina Marcolin.** Catarina Marcolin fez a leitura do parecer. Considera proposta adequada as
184 atividades do CFCAM. Caio esclareceu problemas de cadastro e sistema. Encaminhamento da
185 Congregação - sobre o parecer: Aprovação do Parecer. Item aprovado. O que houver. Juliana
186 Quadros informou sobre pedido de redistribuição docente recebido pelo Decanato, que foi
187 encaminhado para análise das Coordenações do Curso de Ciências Biológicas e BI em Ciências.
188 Nada mais havendo a tratar, Juliana Quadros encerrou a reunião, da qual eu, Renan Araújo Gomes,
189 lavrei a presente Ata, a ser lida, aprovada e assinada pelos membros em próxima sessão.

Aprovada em: 28/09/2020

Assinaturas:



Emitido em 31/08/2020

ATA Nº 507/2020 - CFCAM (11.01.06.01)

(Nº do Protocolo: NÃO PROTOCOLADO)

(Assinado digitalmente em 29/09/2020 12:19)

FABRICIO BERTON ZANCHI

DIRETOR

1649867

(Assinado digitalmente em 29/09/2020 14:32)

CATARINA DA ROCHA MARCOLIN

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

2255983

(Assinado digitalmente em 29/09/2020 14:46)

THAISE ALVES DOS SANTOS

TECNICO DE LABORATORIO AREA

1254626

(Assinado digitalmente em 08/10/2020 08:58)

SILVIO TAROU SASAKI

COORDENADOR DE CURSO

3029055

(Assinado digitalmente em 01/10/2020 10:19)

FELIPE MICALI NUVOLONI

COORDENADOR DE CURSO

3072593

(Assinado digitalmente em 30/09/2020 19:24)

JULIANA PEREIRA DE QUADROS

DIRETOR

3072804

(Assinado digitalmente em 30/09/2020 08:17)

IGOR EMILIANO GOMES PINHEIRO

COORDENADOR DE CURSO

3078469

Para verificar a autenticidade deste documento entre em <https://sig.ufsb.edu.br/documentos/> informando seu número: **507**, ano: **2020**, tipo: **ATA**, data de emissão: **29/09/2020** e o código de verificação: **6bd56143d5**